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В регіоні Півдня України найпоширенішими та шкідливими серед грибних 

хвороб вишні є моніліоз і кокомікоз. 

Моніліоз, або моніліальний опік, уражає всі кісточкові культури, зокрема 

й вишню. Проявляється у двох формах: весною у формі моніліального опіку, а в 

літній період – у формі плодової гнилі. Збудником цієї хвороби є гриб Monilia 

cinerea Bonord. Синонім – Sclerotinia (Monilinia) laxa Honey. Навесні хвороба 

починає проявлятися в період цвітіння. Окремі або група суцвіть та прилегле до 

них листя раптово в’януть, буріють, засихають і не опадають. У теплу дощову 

погоду хвороба швидко прогресує, охоплюючи все нові ділянки гілок і навіть 

цілі дерева. У сприятливі для розвитку хвороби роки ураження суцвіть вишні 

може складати 10-30 %, пагонів – 10-15 %, плодів – 25-30 % [1, 2]. Хронічне 

проявлення моніліозу у формі опіку спричиняє камедетечу, через що дерева 

виснажуються, знижується їх продуктивність, стійкість до інших хвороб і 

несприятливих факторів середовища. Моніліоз часто є однією з причин 

передчасної загибелі вишневих дерев [3]. 

Кокомікоз – хвороба, збудником якої є гриб Coccomyces heimalis Higg. – 

сумчаста стадія, Cylindrosporium hiemalis Higg. – конідіальна стадія. Уражує 

переважно листя, іноді молоді не здерев’янілі пагони, плодоніжки та плоди. 

Сильне ураження листя, яке іноді досягає 90-100 %, та їх масове (80-90 %) 

передчасне опадання значно послаблює рослини, через що урожай поточного 

року не лише не набирає потрібної кондиції, а й знижується продуктивність 

дерев у майбутньому, а закладка квіткових бруньок зменшується вдвічі. 

Найважливіше те, що ослаблені хворобою рослини погано готуються до зими і 

навіть при відносно слабких морозах можуть підмерзати й гинути [3]. 

Окрім системи інтегрованого захисту вишневих насаджень та 

агротехнічних заходів, які спрямовані на боротьбу з грибними хворобами, 

важливою є селекція та впровадження у виробництво стійких і толерантних 

сортів. Проте, попри численні дослідження, інформації про стійкість сортів 

вишні до цих захворювань небагато, а їх поділ на групи стійкості є досить 

умовним. Оскільки таку оцінку необхідно проводити в кожній агрокліматичній 

зоні, дослідження стійкості сортів вишні до моніліозу та кокомікозу в умовах 

південної зони садівництва України має велике значення як для виробництва, так 

і для подальших селекційних робіт [4]. 
Дослідження проводилися з 2004 р. в умовах Півдня України в 

насадженнях Державного підприємства «Дослідне господарство 
«Мелітопольське» Мелітопольської дослідної станції садівництва імені 
М.Ф.Сидоренка ІС НААН. Ґрунт – темно-каштановий, слабосолонцюватий, рік 
посадки – 2001, 2003, схема – 6 х 4 м, підщепа – сіянці вишні магалебської, умови 
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вирощування – богарні. Об’єктами дослідження були сорти вишні вітчизняної та 
закордонної селекції. Основні обліки та спостереження виконували відповідно 
до загальноприйнятних методик з сортовивчення. Ступінь ураження сортів 
моніліальним опіком і кокомікозом визначали на фоні системи захисту, 
прийнятої в ДП ДГ «Мелітопольське», яка передбачала три-п’ять обробок проти 
комплексу грибних хвороб. 

Встановлено, що за попередні 19 років розвиток монілії спостерігали 
впродовж десяти вегетаційних періодів, кокомікозу – шести. Сприятливими для 
розвитку моніліального опіку вишні були вегетаційні періоди 2008, 2009, 2010, 
2011, 2013, 2014, 2015, 2016, 2019 та 2023рр., а для розвитку кокомікозу 
сприятливі умови склались у 2004, 2005, 2006, 2010, 2011 й 2019 рр. Враховуючи 
середні дані та ступінь ураження у найбільш епіфітотійний рік виділено стійкі до 
цих хвороб сорти на фоні заходів захисту, що застосовують у ДП ДГ 
«Мелітопольське» (табл.). Сорти вишні Амулет та Солідарність проявили 
комплексну польову стійкість до обох грибних хвороб, на сорт Солідарність 
отримано «Свідоцтво про реєстрацію зразка генофонду рослин в Україні» [5]. 

 

Таблиця. Сорти-джерела цінних господарсько-біологічних ознак 

Ознака Сорт-джерело 

Польова стійкість 

до моніліального 

опіку 

Амулет, Відродження, Гріот мелітопольський, Гріот 

Подбєльський, Дюк Туровцевої, Мелітопольська 

новинка, Мелітопольська радість, Нарядна, Нотка, 

Сіянець Туровцевої, Солідарність, Елегія, D–076, H–172, 

Morasca Alfonsine, Nabella 

Польова стійкість 

до кокомікозу 

Амулет, Вісниця, Встрєча, Експромт, Гріот Туровцевої, 

Ізбранниця, Калінінградська, Каприз, Орловская ранняя, 

Прізваніє, Рандеву, Ранній десерт, Рассвєт, Солідарність, 

Спутниця, Cigany, D-076, Erdi jubibum  
 

Виділені стійкі сорти можуть бути використані для створення екологічно 

чистих насаджень вишні, а також у селекційній роботі як джерела стійкості до 

моніліального опіку та кокомікозу. 
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